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Sumar: Dacul din Carpaţi naintea Senatului Rorrei, şi Horea 
Cloşea şi Iancu în Sorbonna Parisului. Cursul dlui Alf. Rambaud la Sor
bonna.— 1784—1884.— Centenariul lui Hor a, — O modă la Paris în
1784. — Sciinţa apuseană şi istoria micelor raţionalităţi orientale.

Dacă cine-va ar sta de vorbă cu’n pictor — romárig 
bunioară — şi ar aduce şirul vorbei sale asupra minunatei 
fabule a lui La Fontaine, le Paysan du Danube,  pic
torul ar vedé îndată înfăţişindu-i-se naintea ochilor tabelul, 
pe care nemuritorul fabulist al Franciéi l’a făcut în versurile 
sale. Simţindu-şi fantasia că-i vibră cu putere ca la ori-ce 
adevărat artist, pictorul român şi-ar aşe$a îndată persona- 
gele scenei sale. în mijloc, Dacul mândru drept şi mare 
făcând să resune templul lui Jupiter (Japitolinul de adevă
rurile omenirii suferinde; împregiuru-i, senatorii Romei 
imperiale, doborîţi supt mulţimea corupţiunilor decădinţei, 
privind pe ţeranul Dunării cu nisce ochi, în cari s’a stins 
pănă şi amintirea virtuţilor strămoşeşci.

Pictorul ar surprinde imediat din versurile lui la Fon
taine frumuseţea şi învăţământul contrastului ce nasce din 
această scenă. Adânc pătruns de acest contrast, el ar realisa 
versurile poetului într’un tablou alcătuit poate cu mai multă 
artă decât, bunioară, acela în care, după câteva admirabile 
versuri ale lui Racine (B r i t an n i c u s) el ne ar arăta în 
Acelaşi Senat roman pe Agripina, mama lui NeroDe, ascunsă
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după un văl — i nvi s i bl e  et prés ent e  — şi conducând 
ea, femeie, deliberaţiunile pseudo-stăpânitorilor lumii.

Ce ar $ice îoBă acelaşi pictor, când i s’ar vorbi de un 
tablou, în care, în locul senatorilor, ar trebui să pună pe 
toţi aleşii istoriei nniversale : în care ar alege drept scenă, 
nu templul lui Jupiter Capitolinul, ci străvechia Sorbonnă a 
Parisului; şi în care, în fine în locul „ţăranului dunărean“ 
ar pune pe Horia, pe Cloşca şi pe Iancu, capii revoluţiuni- 
lor transilvane, rude de aproape ale Dacului din vremile 
bătrâne ?

*
Pictorul ar $iee poate, şi cu drept cuvânt, că tabelul 

lui n’ar fi posibil. Cum? în Sorbonna, alături de Condé şi 
de Bossuet, de Virgilje şi de August, cei trei obscuri eroi 
ai libertăţilor transilvane? Lucrul nu poate, lucrul n’a pu
tut să fie.

Şi cu toate acestea a fost.
în trei săptămâni de a rândul, în fie-care luni după 

aceeaşi catedră, după care un magistru al sciinţei vomise 
cu o oară mai înainte tinerilor şi bătrânilor studioşi de mă
rirea lui Bossuet şi de poesia lui Virgiliu, un alt magistru 
le povestea istoria lui Horia, lui Cloşca si lui Iancu.

Auşhr.du 1 cum desfăşoară înăinte-ne sumbrele peripe
ţii ale tragedielor transcarpatine, noi românii, care l-ascultam 
ne uitam unii la alţii într’o tăcere mai vorbitoare decât 
toate discursurile; ne întrebam prin ochii, dacă ne aflăm 
într’adevăr la Sorbona, dacă onor. d. Alf. Rambaud vorbea 
şi dacă nu cumva eram noi jucăria unora din acele visuri
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fie-oare publicare.

nea administrativă a tipografiei. Aceasta este atât 
de evident, încât nouă ni se părea, ni s’au părut a 
fi contrariul o impossibilitate absolută. Şi toată lu
mea aşa va crede şi aşa va mărtarisi. Sub nici o 
eventualitate nu se va pute susţine, că consiBtoriul 
archidiecesan şi nomisiunea tipografiei archidiecesane 
va veni şi va provoca direct sau indirect la ruina
rea acestei instituţiuni.

Astăzi însă constatăm, ca lucru positiv un ce, de
spre care nimenea n’a cutezat aşi cugeta pănă acuma. 
Mai mulţi membrii atât ai consistoriului archidie
cesan din Sibiiu, cât şi ai comisiunei administra
tive a tipografiei archidiecesane, chiemaţi după ofi
ciul lor a promova pe căi oneste şi deschise bună
starea tipografiei archidiecesane, vin, şi pe căi oculte 
provoacă publicul român la ruinarea tipografiei ar- 
chidiecesane. Consciinţa şi caracterul oamenilor din 
numitele corporaţiuni pretinde ca ei, cât timp sunt 
ca asesori chiemaţi la cârma bisericei, se lucre pen
tru binele obştesc al acesteia, şi cât timp sunt mem
brii în comÍBiunea administrativă a tipografiei archi
diecesane să lucre special pentru binele şi înflorirea 
ei. Aceasta este chiemarea lor şi cumcă interesele 
personale n au loc în afacerile lor pe terenul bise
ricesc, Doi o credeam pănă acuma.

Ce vedem însă în prospectul amintit şi schiţat 
de noi în numărul citat. Se provoacă publicul ro
mân a se angagia ca acţionari la un institut tipo
grafic, unde se vor tipări cărţi pentru popor, şi 
unde va eşi şi un ţliariu $ilnic. Se mai ţlice, că s’a 
constatat imperativa necesitate de a se înfiinţa un 
asemenea institut tipografie. Ei bine, să analisăm 
puţin lucrul. Tot respectul spiritului de întreprin
dere al românilor. Facă-se nu numai o tipografie 
ci şi mai multe. Şi noi vom saluta cu bucurie în
treprinderile naţionale, şi din acest îndemn stimăm 
pre oamenii din consorţiu, cari prin oficiul lor nu 
sunt chiemaţi a lucra pentru biserică; nu stă însă 
astfel lucrul cu toţi bărbaţii subscrişi la pro
spect. între aceştia 5 sunt asesori cousistoriali. Prin 
ei sânt repre8entate toate 3 senatele bisericesci. 
Prospectul e subscris de doi din 6 membrii ai co
misiunei administrative a tipografiei archidiecesane 
între care şi secretarial ei. Aceasta ni-a îndreptăţit 
să vorbim la adresa comisiunei administrative a ti
pografiei archidiecesane.

Se Zice, că s’a constatat suprema necesitate 
pentru o specială tipografie independentă. Asesorii 
noştri consistoriali totdeauna au lucrat pentru in- 
stituţiuDile noastre bisericesci, şi între acestea mult 
s’au interesat de soartea tipografiei archidiecesane.

strălucite şi înşelătoare, cari îngână şi alintă uneori ţinerile 
imaginaţiuni.

Mirarea noastră devenea mai mare, cu cât profesorul 
intra în mai multe amânunte, din cari unele, chiar pentru 
noi, auditorii români, nu erau cunoscute. Şi câte din ele 
vai! nu le seim încă şi nu voim şe le învăţăm.

*
Profesorul îşi urma desvoltârile; espunea mersul re- 

voluţiunilor, şi din când în când, făcea se reeasă înaintea 
auditorilor cate una din acele epice scene ale luptelor ro
mâne, auţlea îepregiuru-i freametul discret, dar elocinte, care 
arată tot deauna oratorului că cei ce-1 ascultă merg cu dân
sul într’aceeaşi simţire.

La finele lecţiunilor, bătrânii prieteni ai Sorbonei, cei 
cari au aplaudat pe Michelet şi aplaudă acum pe d. Ram
baud, plecând spre casă, vorbesc de acest nou subiect. 
Auream pe unul din aceşti vechi universitari ţlicend cu 
mirare şi ca şi cum s'ar fi certat cu spiritul Sorbonei, că 
cunoscea personalitatea SpartacuSj pe acelea ale unora din 
ţărauii Franciéi din evul mediu, dar că nu aurise încă de 
Horia şi de Iancu, — două nume, pe cari bătrânul în curte 
ca şi profesorul pe catedră se silea şi lucru bisar! reuşea 
ale dice foarte bine, cu pronunţarea şi intonaţiunea româ
nească.

Ascultaserăm pe profesor şi ascultai comentariele au
ditorilor cu acea nemărginită mulţămire sufletească, pe care 
o înţeleg cei cari perduţi în mijlocul străinilor, aud uneori 
voci amice vorbind de Jeara lor,

Prenumeratiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Aprilie - Iunie al anului 1884, cu preţul 
cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea foaiei.

B a n ii de p ren u m era ţiu n e  se tr im it m ai cu în lesn ire  
pelân gă  asig n a ţiu n i p o ş ta le  (P o s ta  u ta lv á n y  —  P o st-  
A n w eisu n g .) N u m ele p ren u m eran tu lu i, a l com unei unde  
se află  cu dom iciliu l, ş i even tual a l poştei u ltim e să 
fle scrise  bine, ca să se p o a tă  ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decemvre 1883, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârflia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espedifinne se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S ib iiu , 26 Martiu, 1884.
Mot to :  IV. Tipografia archidiecesană fundată 

de mine cu spesele mele, şi donată bisericei noastre 
din Ardeal, în Şiua înfiinţărei din 27, August, 1850, 
carea pănă la moarte-mi o am grigit, şi o am admi
nistrat, şi numai Dumnezeu scie, cu câte greutăţi o 
am apărat şi susţinut faţă cu duşmanii bisericei şi ai 
naţiunei noastre române — o decbiar şi acum, ca 
fundatorele ei, de averea bisericei, adecă a archidie- 
cesei noastre ardelene, şi fiindcă scopul principal al 
intenţiunei mele la înfiinţarea tipografiei archidiecesane 
a fost şi este: a da cărţi b sericesci şcolari şi seient- 
fice cu un preţ cât se poate mai moderat, şi a înlesni 
«uctorilor edarea opurilor lor şi a retipări opuri clas- 
sice bisericesc ; apoi eu reservafiune mentală am do
rit, ca cu timp din prisosinţa veniturilor anuale ale 
tipografiei archidb cesane se se deejnesce ajutoare ma
nuali pe seama văduvelor preoţesc. serace d n i.rchidie- 
cesa noastră; pentru tc.eea este voia mea ultimă, ca 
a fundatorelui, ca ise a şed o comisiune administrat.vă 
a tipografiei archidiecesane, care strâns se susţină 
scopurile de mine ca fundatore prefipte ale Tipogra
fiei archidiecesane etc.

Testamentul fericitului Şaguna dto. 1-Angust, 1871.

Oamenii cei mari trebue se moară, ca să-i poată 
cunoasce bine lumea, cine au fost ei, şi oamenii con
duşi de passiuni trebue să trăească, să lucre, ca să i 
poată cunoasce lumea după adevăratul lor nume. 
Partea primă a acestei Ziceri o aflăm pe pagina a 
2 în biografia fericitului Şaguna, scrisă de domnul 
arhimandrit şi vicariu archiepiscopesc Nicolau Po
pea; a doua o a stârnit în noi „Prospectul“, despre 
care făcurăm amintire in numărul 34 al Şiariului

nostru. Mare adevăr cuprind în sine aceste două 
părţi a le construcţiei de mai sus. Una o dovede- 
sce tot trecutul, gloriosul trecut al bărbatului pro
videnţial, trecut eternisat de câtră P. archimandrit 
în biografia Marelui nostru archiereu, ceealaltă o ilu
strează fapta cea mai nouă a bărbaţilor, pe a căror 
consciinţă s’a basat Marele Şaguna, când a pronun
ţat memorabilele cuvinte; „fiţi p e  pace , nu vă  s f ă d i ţ i!“

Da! Oamenii mari numai după moarte sunt 
preţuiţi; şi lumea numai după moarte le pre
vede adevăratele lor intenţiuni. Este enigmă pănă 
în (jiua de astăzi împregiurarea, pentru ce n’a lăsat 
Şaguna tipografia archidiecesană în administraţiu- 
nea consistoriului, pentru ce a dispus prin testament 
instituirea unei comisiuni speciale pentru tipografia 
archidiecesană, copilul deBmerdat al Marelui Şaguna? 
Enigma a remas enigmă şi pareni-se lacoma începe a se 
face lumină, Zicem pareni-se începe a se face lumină, 
şi nu cutezăm a vorbi categoric în speranţă, că va 
da Dumnezeu şi ne vom înşela în părerile noastre.

Tipografia archidiecesană de ani 33 provede 
trebuinţele noastre în privinţa cărţilor, şi acest glo
rios trecut al tipografiei noastre nu va pută fi tras 
de nimenea la îndoială. întemeiată în timpurile cele 
mai critice, după cum cetim în testamentul fericitului 
Şaguna, ea fu îmbrăţişată cu căldură de puternicul 
ei părinte. La nascerea ei s’a dat mărire lui Dum
nezeu din partea preoţilor crescuţi în frica lui Duin- 
neZeu ŞÎ din partea unui încă neajuns geniu, inspi
rat de Dumnezeu. La moartea sa părintele acestei 
tipografii nu se îndestulează cu consistoriul archi
diecesan constătătoriu astăZ'- din 27 membrii, ci o 
pune încă sub curatela unei comisiuni de 8 respec
tive 9 membrii, care comisiune ca anomalie în or
ganismul bisericei noastre să întregesce dela sine şi 
prin sine. A trebuit să aibă fericitul Şaguna mare pre- 
dilecţiune şi şi mai mare temere de viitoriul tipogra
fiei şi aceasta l’a silit Bă facă atâtea precautele.

Sub controlă, îngrigire şi economie duplă tipo
grafia noastră înflorea şi îufloresce. Ea ne provede 
cu cărţi biserici sei şi şcolare, ea cu toate tipăritu
rile trebuincioase la administraţiunea bisericească 
preste tot. Din venitul ei se dau însemnate ajutoare 
preoteselor văduve remase pe strade cu gingaşii co
pilaşi şi astfel durerile crâncene a le preoţilor no
ştri în ceasurile din urmă se alinează cu consciinţa, 
că văduva sa şi oifanii sei vor fi ajutoraţi după moar
tea sa şi nu vor remâne pe strade.

Consistoriul archidiecesan după natura lucrului 
este chemat a căuta căi şi mijloace pentru înflori
rea tipografiei archidiecesane, asemenea şi comisiu-
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Nici odată nu seim 8é se fie plâns pentru vre-o 
scădere sau independenţă a tipografiei noastre. în 
ea se tipăreau cărţi de tot feliül şi lucrurile mer
geau strună. In Octombre anul trecut s’a schim
bat personalul în redacţiunea „Telegrafului Român“ 
şi cu această schimbare s’a întunecat orisonul naţiu- 
nei românesci. N’avem cărţi, n’avem ţliare, n’avem 
tipografie independentă, n’avem ceea ce e mai scump 
inimei noastre — cărţi românesci, cu un cuvânt se 
prăpădesce naţiunea. Mare minune poate face o 
mică schimbare în redacţiunea unui şliariu. Fără 
această schimbare toate ar merge pe ogaşia cea 
veche, şi bărbaţii din consistoriul nostru ar arunca 
cu petrii în neBocotitul, care ar cuteza sé atace aşe- 
ţlămintele marelui Şaguna, fie ele atacate direct, fie 
indirect.

Am mai ţlis că omul e om şi poate aluneca 
tare uşor. 0  mai repetăm încă odată cu adausul, 
că alunecarea e cu atât mai lesnicioasă, cu cât e 
întunecată mintea şi inima omului prin preocupaţi- 
une. Judecata turburată prin preocupaţiune nasce 
totdeauna auomalie.

Anomalie este şi greşitul pas, al unora dintre 
asesorii noştri, cari provoacă publicul român nu la 
susţinerea şi spriginirea tipografiei archidiecesane 
fundate de Şaguna şi încredinţate îngrigirei lor, ci 
la înfiinţarea unei tipografii independente. Accen
tuăm cuvântul „in depen den te“, căci el ne poate es- 
plica multe, multe. Tipografia archidiecesană e 
dependentă dela îngrigirea celor chemaţi a o ocroti 
şi la înflorirea ei privesce cu ochii în lacrimi vă
duvele şi orfanii preoţilor mutaţi la cele ceresci. 
Despre tipografia cea nouă vom tăce.

Este anomalie această apariţiune în biserica 
noastră.

O anomalie ca aceasta nu putem constata încă 
până acuma în analele biBericei noastre. Şi să nu 
ni pe ia în nume de rău, dacă constatăm această 
anomalie. Un organism normal nu va produce în 
veci astfeliu de abnormităţi nejustificabile. Şi ele 
ne dau vie dovadă, că organismul bisericei noastre 
începe a se descompune. Această descompunere ne 
insuflă temeinice îngrigiri, căci asesorii consistoriali 
alunecaţi la greşitul pas ca oameni înţelepţi, au tre
buit să rumege bine lucrul şi să se asigure despre 
brevet de indemnitate din partea forurilor competente.

Cu chipul acesta se provoacă „lovitura de stat“ 
în sinul bisericei noastre şi atunci — însă să tăcem 
căci pre noi şi ideea despre erumperea unei ase
menea crÍ8e ne umple de fiori.

Incendiul dela palatul universităţii din 
Bucureşti.

O nenorocire mare s’a întâmplat aţii noapte. 
Cetăţenii Capitalei au fost desceptaţi aţii de dimi
neaţă de sinistra scire: A r d e P a i a t u l  U n i v e r -  
s i t ă ţ e i ,  scire, care se respândi cu iuţeala fulgeru
lui şi care produse o adâncă durere în inimile tu
turor românilor şi chiar în acelea ale streinilor.

Eacă informaţiunile, pe cari raportorul nostru 
le-a putut culege la faţa locului în privinţa acestui 
desastru.

Aţii noapte pela oarele 2 şi '/, d. comisar al 
secţiunei 18 trecând pe lângă palatul universităţei 
observă că la catul al treilea, dela pavilionul des
pre strada academiei, unde se află şcoala de bele- 
arte, eşeau pela două ferestre nisce flăcări. Imediat 
Be duse să între în localul Universităţei, corpul de |

gardă însă, conform ordinelor militare, nu-i permise 
să poată pătrunde înăuntru, aleargă ia prefectura 
poliţiei, dete alarma, şi împreună cu mai mulţi 
geandarmi se reîntoarse, isbuti să între în palatul 
Universităţii, se suiră în catul-al treilea, şi aci, des- 
chiţlând cu forţa uşile, pătrunseră în cancelaria scoa- 
lei de bele arte, unde focul se ivise şi care era cu 
totul cuprinsă de acest înspăimântător flagel. Peste 
câteva minute sosi şi o secţiune de pompieri, sub 
comanda dlui locotenent de artilerie, Niculescu, pre
cum şi d. sublocotenent de gendarmi Albescu, îm
preună cu un pluton de soldaţi.

Flăcările se întinseseră cu o foarte mare iuţeală 
şi ele se comunicară întregei aripi despre strada 
Academiei, şi încetul cu încetul cuprinseseră acope
rişul palatului pănă la sala de şedinţă a Senatului.

Fiind cuprinşi din toate părţile de flăcări, co- 
misariul secţiunei 18 abea putu să scape pe uşă, 
căŞându-i pe picioare tavanul, ear doi soldaţi se 
aruncară pe ferestre şi tură prinşi în pânza de scă
pare şi oficerii Niculescu şi Albescu scăpară tot pe 
ferestre pe frânghii.

Se aduseră toţi pompierii şi soldaţi, şi parte 
din ei căutară a stinge focul şi al localisa, ear 
parte a deşerta museele, Pinacoteca, bibliotecele 
Senatului, Societăţii geografice şi a Academiei Ro
mâne, precum şi archiva şi cancelaria Senatului.

Abea la 10 oare pompieri au fost stăpâni pe 
incendiu şi au putut să-l localiseze.

Dacă şi cu această ocasiune s’a putut constata 
că organisaţiunea pompierilor lasă mult de dorit, 
un simţemânt de dreptate însă ne obligă să recu- 
noascem că atât soldaţii, cât şi oficerii au desfăşurat 
un mare curagiu espunându-şi chiar vieaţa lor.

Mulţimea imensă, care staţiona pe bulevard, s’a 
putut convinge despre aceasta şi a putut vedé cum 
nisce bieţi soldaţi cu capetele goale, în mijlocul flă
cărilor di8trugiau acoperişul şi aruncau jos bârne 
aprinse. Nici flăcările, cari îi încungiurau, nici fu
mul cel gros ce-i îneca, n’au putut să ’i facă să-şi 
peardă curagiul.

în asemenea triste impregiurări însă, dacă cu
ragiul joacă un mare rol, tot atât de important rol 
joacă şi buna organisaţie a acestui serviciu.

Focul a provenit dela un coş dela soba din can
celaria scoalei de belearte, unde dormea îngrigito- 
rul acelei scoli. Se ţlice că mai de vreme se aprin
sese acest coş şi îngrigitorul isbutise să-l stingă din 
casă, fără a anunţa pe nimeni. Se vede însă că el 
n’a fost bine stins şi a ars înfundat. îngrigitorul 
n’a fost găsit în cancelarie, care era închisă cu cheia, 
când sosiră oamenii poliţiei.

Din norocire s’a putut scăpa Pinacoteca, muse
ele de sciinţe naturale, de antichităţi, ale căror 
obiecte a fost scoase de soldaţi şi depuse în jurul 
statuei lui Mihai Viteazul. Tot aci s’a depus şi 
archiva şi bibliotecele Senatului, bibliotecele Acade
miei şi a Societăţei Geografice.

A ars insă biblioteca şi sala museului de bo
tanică. Toată flora României, diferite colecte cum
părate şi schimbate de pe la museele din streinătate, 
precum şi instrumentele, cu care se face cursul de 
botanică au fost distruse de flăcări. D. Dr. Brânză, 
care privea, cu lacrămile in ochi, la această neno
rocire este în adevăr de plâns. Pe lângă că i sau 
ars colecţiunile sale, cărţile şi instrumentele, pe care 
le împrumutase, instalându-le în laboratoriurile şi 
biblioteca Botanicei, apoi o muncă de 15 ani a fost 
distrusă numai în câteva momente.

Horia şi Cloşca la Paris, la Sorbona în 1884! S’ar 
crede că incomparabilul oraş are un geniu, care-i şoptesce 
în fie-care an, în fie care ţii pentru cine trebue se-i bată 
inima, cătră cine e drept se-şi aţinte privirile sale.

Sönt o sută de ani, de când în Carpafii Românismului 
se auţll aceste cuvinte: „şi ţăranul e om“ cuvinte cu atât 
mai monstruoase cu cât erau mai umane.

Geniul Parisului sciu-ta oare că astăţli după o sută de 
ani, în 1884, se va celebra centenariul omului, careşi jertfi 
înfiorător vieaţa, stăruind a crede că „şi ţăranul e om?“

Nu sciu; ceea ce sciu însă este că nainte de-a se fi 
celebrat în mijlocul Carpaţilor centenariul lui Horia, Parisul, 
capul lumii, Pa celebrat spunând într’unul din admirabilele 
sale institute istoria eroului transilvan, audi tor i l or  v e 
ni ţ i  din toate  părţi l e lumii .  Cum se poate onora 
mai demn vieaţa unui luptător al libertăţii, dacă nu poves
tind urmaşilor, fără laude, iără panegirice, vieaţa lui, dacă 
nu lăsând se vorbească a lor elocinţă iresistibilă numai fap
tele săvârşite da luptător?

Ast-fel a celebrat Parisul centenariul primei revoluţi- 
uni transilvane. S’ar crede că acel geniu, de care vorbeam 
mai sus, a şoptit unuia din profesorii Sorbonei să facă în 
anul scolariu 83—84 istoria micelor naţionalităţi dintre Car- 
paţi şi Balcani, pe urmă a potrivit ca tocmai în primele 
săptămâni ale lui 1884 lecţiunile să fie închinate lui Horia 
şi astfel nu înaintea unui public numeros, care nu Par fi în- 
•eles, ci înaintea a 40 — 50 de auditori, Parisul în Sorbona

a salutat, după o sută de ani, pe unul din martirii libertă
ţilor române.

„Fură Atenele, a fost Roma şi este Parisul ţ l i ce  
Victor Hugo; şi Parisul va fi ori-ce s’ar ţlice încontră-i, 
va fi mereu pănă când inima lui va bate d’o potrivă cu şi 
pentru întreaga omenire; pănă când întrînsul va trăi mereu 
aceea caritas generis hum ani de care vorbia, oratorul Romei 
republicane.

*

Timpul trece şi cu dânsul se duce şi apreciafiunile 
nedrepte, ne ţliceam noi ascultând pe simpaticul d. Ram- 
baud.

Acum o sută de ani, în 1784, Parisul lui Ludovic XVI 
celebra pe martirul libertăţii transilvane în acelaş mod co- 
pilăresce cum celebra şi pe Franklin, pe Rousslau, pe Vol
taire şi pe Montesquieu.

Erau atunci la modă bastoane â la Franklin, jachete 
ă la Rousseau — culoare cu un nume bizar, purtată după 
nascerea Delfinului, cum spune d. Quicherat în „Istoria co
stumului frances“; — erau tabachieri şi scaune â la Volta
ire; erau gulere â la Législateur, adecă k la Montesquieu, 
şi erau pentru dame peptânături k la Horia.

în Paris, atunci, răsuna ca un fel de iuruş de petre
ceri şi chiote de veselii. Temeliele regalităţii se clătinau 
bătute de vijelii ascunse, vechea stare de lucruri se des
funda din toate părţile, ear grădina dela Tuilleries şi arca
dele dela Palais-Royal erau mai animate şi mai pline decât 
totdeauna. Modele urmau unele după altele cu o iuţeală

Toţi miniştrii, între cari am observat pe dd. I. 
C. Brătianu, Chiţu, P. S. Aurelian, d. Sturzea, G. 
Leca precum şi mare număr de deputaţi şi senatori 
vestiţi de acest desastru, se aflară acolo pănă în 
ţliuă.

Cel dintâiu fu d. D. Gr. Ghica, presidentul Se
natului, care asistă la scoaterea tuturor actelor şi 
obiectelor din Senat. în momentul când scriem ace
ste rânduri, toate aceste lucruri au fost transportate 
la eforia spitalelor; ear celelalte obiecte ce se aflau 
pe piaţa din jurul Statuei lui Mihaia Bravul fură 
transportate în casa de lângă Eforie, care se află 
goală.

La oara 9 sosi şi M. S. Regele însoţit de adju
tantul de serviciu.

M. S., însoţit de dd. miniştrii, între care am 
observat pe dd. I. C. Brătianu, D. Sturdzea, G. Chiţu, 
P. S. Aurelian, de mai mulţi militari superiori de dd. 
V. Alexandri, loan Ghica, general Fălcoianu şi alţi 
se urca sus şi visită chiar sălile de asupra cărura 
ardea.

M. S. Regelo s’a interesat apoi se afle, dacă 
averea ţerei, cuprinsă în acest edificiu a putut fi 
scăpată.

Ea a scăpat de flăcări mai mult decât se cre
dea, dar cât timp si căte sume mari şi chiar sa
crificii nu vor necesita spre a se ajunge la starea 
de mai nainte.

Toate bibliotecele şi actele Senatului sunt ame
stecate şi zăpăcite; se susţine că s’au găsit indivizi 
mi8erabili cari, profitând de nesce asemenea momente 
au mers cu perversitatea lor păna acolo, In cât au 
sustras sau au căutat se sustragă acte şi obiecte 
mici din museul de antichităţi.

Asemenea oameni perverşi ar trebui pedepsiţi 
cu toată asprimea legilor, pentru ei ori ce indulgenţă 
ar fi o crimă.

O anchetă se va face de sigur şi aceşti crimi
nali nu vor scăpa de cea mai aspră pedeapsă.

în momentul acesta, 12 oare, tot mai arde în 
etagiul al treilea dela pavilionul din spre strada 
Academiei.

Am auţlifc că d. D Gr. Ghica a luat disposiţi- 
uni că Senatul se poată lucra aţii in sala Ateneului.

Prin mulţimea care înconjura pe M. S. am ob- 
serbat şi pe d. Withe, ministrul plenipotenţiar al 
Angliei, care venise încă dela 6 oare.

Lipsa de apă şi faptul că toate sălile universi
tăţii erau închise cu chieia au contribuit foarte mult 
la această mare nenorocire.

Când s’a dat alarma de foc, nu s’a putut găsi 
nici un sacagiu, şi aceasta din causa unei disposi- 
ţiuni luată de d. primar actual N. Fleva, care a 
oprit de vre-o 5 ţlile ca sacagii se nu mai staţio
neze în curtea primăriei, sub un grajd impro- 
visat, care a şi fost dărâmat, trimiţendu-i se staţio
neze pe o piaţă dela vechia casarmă a pompierilor 
snb cerul libér.

Se înţelege de sine că bieţii sacagii, cari fac 
acest sacrificiu numai pentrucă sünt scutiţi de bir, 
nu pot merge cu abnegaţia —  şi nici nu li s’ar pu
tea pretinde aceasta, — ca se îndure în timp de o 
noapte, ei împreună cu caii lor, rigorile timpului, 
pe cari d. N. Fleva nu le poate simţi, şeţlând într’o 
casă acoperită şi bine încălzită.

Sacagii au protestat contra acestei disposiţiuni a 
d-lui primar, d, Fleva înse se ţlice că densulîi ar fi res
pins nevoind sé ia în consideraţiune justa lor plângere.

ameţitoare. Când una ţinea câte o săptămână se ţlicea că 
face parte din cele eterne. Cei ce le inventau ae chinueau 
ţii şi noapte ae le achimbe pe iute. Peptenâtura k la Horia 
dăinui cât şi soaţele lei. Gazetele belgiaue vorbeau de dânsa 
şi o esplicau cetitorilor lor spunându-le că e făcută pentru 
a celebra evenimentele din Transilvania.

Parisul îşi însărcina pe atunci pe perucorii aei de a 
actualisa cele ce se petrec în Europa. Lucrul aţii pare 
nâsdrăvan; pe atunci era foarte firesc. — Jules Janin şi 
fiaţii de Goncourt, în operile lor asupra societăţii secolului 
XVIII, arată cât de însemnată era corporaţiunea perucorilor. 
Dagé, Dumont şi Léonard, artişti în mânuirea peptenului 
erau la Paris, pe la finele secolului XVIII, ceia ce erau, în 
palatele Cesarilor la Roma liberţii şi sclavii cu multe însu
şiri. Ei făceau reputaţiuoea poeţilor şi autorilor dramatici 
ei numiau în funcţiuni, ni demonstrau spiritul doamnei X. 
şi criticau salonul doamnei Y: în fine, ei îşi arogaseră drep
tul de a ţiue pe Parisiani, dacă nu cu condeiul, cel puţin 
cu peptenul, în curent cu cele ce se petreceau în Euiopa.

De aici, peptenătura k ia Horia, purtată de damele fran- 
cese în 1784.

în 1884, Horia e celebrat de unul din cei mai lumi
naţi dintre tinerii istorici ai Franciéi republicane ; şi în au
ditoriu, printre Francesi şi Germani, printre Români şi En- 
glesi, printre Suedesi şi Ruşi trei fii ai cavalerescei Ungarie
ascultă istoria io  bagi  u l u i  român.

*
Afară de această potriveală între lecţiunile dlui Alf,
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Desastrul de a(li a probat, din nenorocire însă | 
cu o pagubă foarte mare cât de rea este disposi- 
ţiunea primăriului.

Apoi nu înţelegem ca un local atât de mare, 
unde se află o avuţie imensă a ţării, să fie lipsită 
de un post de pompieri, şi să naibă nici măcar un 
birou telegrafic sau telefonic.

Convingerea a multor persoane este că acest 
desastru a provenit numai din negligenţă. Să se 
cerceteze dar aceia, cari se vor fi făcut culpabili de 
o asemenea negligenţă criminală şi să se dea pe 
mâna justiţiei.

Ar trebui dat un esemplu sever pentru viitor.
Intendentul unui asemenea edificiu, în care se 

află avuţia istorică şi sciinţifică a ţărei, are o mare 
răspundere şi trebue să fie cu ochii în patru.

Făcutu-s’a inspecţiuni noaptea, cum trebue să 
se facă?

De sigur că nu, căci dacă s’ar fi făcut ţeara, 
n’ar fi suferit a(li o pagubă atât de mare.

Ne oprim aci, promiţând cetitorilor a-i ţine in 
curent asupra acestui mare desastru.

Să mai spunem că peste 2000 soldaţi din di
ferite corpuri, cu ofiţerii lor, au dat ajutor, probând 
o mare activitate. Am vestit ofiţeri muncind şi 
espunendn-se tot ca şi soldaţii. „Telegraphul“.

Corespondente particulare
ale „T elegrafu lu i B o n ta n “ .

Braşov, 23 Martiu v. 1884 D-le Redactor! După 
cum m’am convins din dările de seamă de pănă acum 
despre conferinţele literare a le femeilor rom. de aici, 
nu mă îndoesc că şi materia de faţă va fi relevată 
decătră vre-o anumită persoană. Cu toate acestea cred 
că nu mi-se va refusa cu această ocasiune ospita
litatea acestor rânduri în coloanele preţuitului (liar, 
ce redigeţi. —  A seară se ţinu penultima prelegere 
literară a femeilor române de aici. Mulţămirea ce- mi 
incâlţlia peptul la eşirea din sala gimnasiului, mă 
face, să nu pot tăce simţemintele, de cari eram 
cuprins. Programul prelegerii: a )  Disertaţiune din 
istoria românilor, continuare din o prelegere antece
denţă, de dl conrector Dr. N. Pop, b) Disertaţiune 
din economia naţională de dl prof. I. Socaciu şi c) 
Declamaţiunea poesiei de V. Alecsandri „Legenda 
ciocârliei“ esecutată de Dşoara Elena G. Perşenar.

Dl conrector după o Bcurtă reprivire asupra ma
terialului, pertractat în disertaţiunea primă a sa 
din Istoria Românilor, începe cu timpul întemeierii 
mai multor ducate române in Ungaria şi Transilva
nia, tractează apoi trecerea lui Radu-Negru (1210) 
dela Făgăraş la Câmpulung şi întemeierea princi
patului Munteniei, trecerea lui Bogdan Dragoş din 
Maramurăş preste munţi (1360) şi întemeierea prin
cipatului Moldovei. Această trecere e îmbrăcată în- 
tr’o legendă, care (lice, că Dragoş alerga după un 
zimbru numit bour, pe care-1 vânâ lângă un râu, 
numit Moldova; de aci numele ţerii „Moldova“ şi 
tot de aci capul de bou cu stea in frunte în marca 
Moldovei. Apostrofă în scurte cuvinte domnia lui 
Mircea cel mare, luptele lui cu Ungurii şi cu Turcii 
viaţa şi faptele lui Ylad Ţepeş, precum şi foloasele 
şi desastrele domnirii lui, domnia lui Stefan cel mare 
cu mai multe episode de mare interes din viaţa lui 
luptele şi eroismul lui loan Corvin de Huniadé şi 
alte evenimente istorice pănă pela secuiul al 15-lea. 
Vorbirea clară, variată şi plină de figuri, ce răpesc

au(lul, încoardă atenţiunea publicului ascultător în- | 
tr’o aBtfel de măsură, încât se puté ceti de pe în
tinsa atenţiune, cu care să urmăriau cele mai amă
nunte descrieri, că nimenea n’ar fi dorit să se mai 
sfârşească materialul. Dl Socaciu începe cu anutim- 
pul de faţă, care a început să vâre vieaţă în lucru
rile natúréi, arată trebuinţele omului de acuma în 
combinaţiune cu cele dela începutul esistenţei sale, 
când nu ave lipsă de alte lucruri (artificiale), ofe- 
rindu-i se totul dela natură, asemenea vieaţa omu
lui de atunci cu cea a unui animal şi în special cu 
a furnicii, carea e idealul activităţii necurmate, dar 
în lipsă totală de precalcul pentru o acumulare de 
lucruri, cari să constitue capitalul destinat pentru 
acoperirea trebuinţelor vieţii într’un viitoriu mai 
depărtat. Numai mai târziu au venit oamenii 
la idea întemeierii unui capital (în înţeles scientific), 
la esercitarea schimbului, a negoţului şi a divisiunei 
muncei, cari impregiurări sânt atât de trebuincioase 
astă(li pentru înlesnirile reclamate de viaţă. Abia 
în cei mai de aproape secuii au ajuns oamenii la 
cunoascerea şi necesitatea şi în special a econo
miei naţionale. Scoţianul Adam Smids a scris 
in materia aceasta mai întâiu cu multă cunoscinţă 
de causă. Tema a fost lucrată într’un mod induc
tiv şi atât de plastic, încât chiar şi un individ cu 
cunoscinţele cele mai rudimentare a putut, să cu
prindă uşor toate amănuntele temei şi se-i chiarifice 
ideile în aceaBtă direcţiune. Limbagiul domol şi 
uşor al d-lui Socaciu încă a contribuit foarte mult 
la mărirea însemnătăţii temei desvoltate şi a inte
resului arătat faţă de ea. Sunt prea convins, că 
promisiunea d-lui disertant, cum că în viitoriu va 
mai vorbi despre obiectul început, a fost luată la 
plăcută cunoscinţă din partea publicului ascultă- 
toriu *)

Urmează al treiiea Nr. din program —  decla
maţiunea. Amabila d şoară Elena Perşenar, carea a 
mai pâşit şi altă dată pe tribuDă în faţa publicului 
braşovean, a arătat in declamaţiunea de aseară un 
bun talent declamatorie; variile momente, ce obvin 
în frumoasa poesie „Legenda ciocârliei“ a Bardu
lui dela Mircesci, au fost intonate într’un mod foarte 
nimerit şi pătrunzător; se vede că cu ocupsţiuni 
de acestea se îndeletnicesce stimabila d-şoară cu 
mare predilecţiune, căci numai aşa să poate esplica 
siguranţa şi resoluţiunea, cu carea pâşesce pe scena 
împrejmuită de un public număros şi ales. Astfel a 
decurs conferenţa literară din seara trecută. Pentru 
completarea celor premise, fie-mi permis a mai 
adauge unele chiarificări. Publicul ascultător de a 
seară ca şi de altă dată a fost compus din un fru
mos număr de dame; numărul damicelelor însă cari, 
au luat şi iau parte cu un viu interes la aceste 
conferenţe, nu este mai puţin însemnat. AceaBtă 
împregiurare îşi are însemnătatea sa.

Spiritul de asociare şi zelul după tot ce este 
nobil, folositor şi frumos au pătruns inimile genti
lelor noastre d şoare de aici; ardoarea după pro
gresul, ce’l cere timpul, a însufleţit pe nobila gene- 
raţiune adultă a Becsukd frumos pentru formarea 
unui club, care funcţionează deja dela Ianuariu a.
c., întrunindu-ee pe rând la casele părinţilor fie-

*) După cum aflăm din o altă corespondenţă trimisă 
din Braşov tot despre acest obiect diametral opusă cu im- 
presiunea disertaţiunei iu purtarea domnului disertant faţă 
cu publicul. Fiindcă purtarea se judecă de multe ori după 
moda cea mai nouă în manieri noi dăm loc corespondenţei 
acesteia, care ni se pare mai obiectivă. Red.

căreia dintre d-lor. Acolo se ocupă cu feliurite 
lucruri folositoare; de acolo a şi emanat cele doué 
produceri Ia conferenţele femeilor, dintre cari una 
în cea dintâiu conferenţă de d-şoara Elena Dimitriu, 
ear a doua, cea memorată mai sus. Onoare secsu- 
lui frumos de aici şi în special frumoasei cunune 
de Darnicele, care împodobesce societatea aleasă 
română a braşovenilor, cu atât mai vârtos, căci dd-lor 
sânt cele dintâiu, cari au făcut acest pas lău
dabil!!! O . —

V a r i e t ă ţ i .
* ( N e c r o l o g )  loan  Ilincea, neguţătoriu 

în Avrig, după un morb greu şi dureros de aproape 
2 ani, s’a strămutat la cele eterne Marţi în 1 Aprilie 
(20 Martie) a. cur. la 9 oare seara în al 30-lea an 
al etăţei şi al 4-lea al fericitei sale căsătorii.

Remăşiţele pământesci s’au înmormântat Joi 
în 3 Aprilie sau 22 Martie la 3 oare postmeridiane 
în cimiteriul gr. or. din Avrig.

Ceea ce se aduce la cunoscinţă amicilor şi a cu
noscuţilor, din partea jalnicei şi neconsolatei socii, 
Ana născ. Preda, a fraţilor din Huniadoara, cari nu 
au avut fericirea nici a arunca ultima mână de ţe- 
rÎDă pre cosciugul iubitului lor frate, şi a nume
roaselor rudenii.

Avrig la 4 Aprilie 1884.
Fie-i ţerâna uşoară şi memoria eternă!
* ( C o n v o c a r e ! )  In înţelesul apelului onora

bilului comitet electoral permanent al partidei na
ţionale române din Sibiiu ddto 24 Martie a. c. cât 
şi pe basa decisiunei conferenţei alegătorilor români 
aparţinători partidei noastre naţionale române din 
întreg comitatul Huniadoarei ţinută în Deva la 
21 Martie a. c. am onarea a invita pe toţi alegă
torii români (lin cercul de alegere „Orăscie“ la 
o conferinţă electorală, care se va ţine S â m 
b ă t ă  în 12 A p r i l i e  1884 st. n ou  la  2 o a r e
p o s t  m e r i d i a n e  în Or ă s c i e ,  în h o t e l u l  „St e 
fan S z é c h é n y . “

în deosebi sânt rugaţi toţi D nii notari, preoţi, 
înveţâtori, primarii comunali, cu un cuvânt toţi in
teligenţi români din oraşul şi cercul de alegere 
Orăscie, nunumai să se înfăţoşeze, dar a îndemna 
şi pe alţi alegători să participe în număr cât se 
poate de mare la proiectata adunare electorală.

Programa conferenţei:
1. Constituirea subcomitetului electoral.

. 2. Alegerea a 2 sau trei membrii în clubul electoral 
central din Deva.

3. Alegerea a doi delegaţi la conferenţa generală a 
partidei noastre naţionale din Sibiiu.

4. Desbaterea altor propuneri faţă de alegerile vii
toare.

Orăscie în 30 Martie 1884.
S am u il P o p , 

advocat.
* (C a s s e de p ă s t r a r e ) .  în (liua de 2/14 Faur 

1884 s’a pus temeiu la o „cassă de păstrare şi de 
împrumuturi în Sălişte“, carea s’a trecut şi în regi
strul de firme comerciali la tribunalul reg. din Si
biiu conform resoluţiunei acestuia ddto 21 Faur 1884 
Nr. 895 civ. şi a întrat şi în viaţă.

Condiţiunile de căpetenie relative la depunerile 
şi primirile do bani la acest institut sunt: că se pri
mesc bani spre păstrare pe lângă dobânda de 6% 
şi să dau cu 8°/0 pe an.

Rambaud dela Sorbonna şi centenariul lui Horia, ceea ce 
ne bucură şi mai mult pe noi, e că lumina începe a pă
trunde în istoria poporaţiunilor orientale, pănă acum atât de 
rău cunoscute.

Micele naţionalităţi, cari s’au OBtenit şi se ostenesc con
tinuu între Carpaţi şi Balcani nu cer decât lumina atât pen
tru ele, cât şi pentru istoria lor. Cu cât se va cunoasce 
mai bine, ce au tăcut şi prin urmare la ce au dreptul sé 
pretindă în şi pentru ţeara lor, cu atât ele se vor considera 
mai fericite. Destul, cred, s’au vă(lut pană acum puse la 
uitare, sacrificate unele altora pe nedrept şi din causa ne- 
cunoscinţei istoriei lor. Pănă mai anii trecuţi — şi din 
când în când şi astăzi, — nu erau şi nu sânt oare scrii
tori, cari întocmind neîntocmita peninsulă balcanică, dau tot 
Grecilor în dauna Albanesilor, Şerbilor, Românilor şi Tur
cilor, pe cari par că nici nu-i socotesc în aşezările lor ?

Cestiunea Orientului, tratată astfel s’ar putea prelungi 
pănă dincolo de domeniul fantasiei. Fiind dat că ea e ca
lul de bătaie al scriitorilor şi diplomaţilor, care-şi fac ca
riera şi ţin se se arete toate însuşirile trebuincioase viitoarei 
lor funcţiuni, e de dorit toarte, ca aceşti scriitori şi diplo
maţi se cunoască bine factorii, cari alcătuesc ecuaţiunea sau 
mai bine confusiunea balcanică. Se poate lesne înţelege că 
omul de stat, fie dânsul mai profund decât Richelieu, şi mai 
dibaciu de cât Talleyrand, e fatalminte condamnat a greşi 
când îi lipsesce cunoscinţă acestor factori.

In ultimii ani ai vieţei sale Ludovic XIV, gândin- 
du-se la greşelele îndelungei sale domnii — şi una din cele

mari ale politicei sale esterne fu modul, cum sé purtă cu 
Turcia şi cu principatele Carpatine, — Ludovic XIV, (lie, 
scria în „memoriele“ sale: „ori-ce om réu informat nu se 
poate opri d’a nu judeca réu.“

*
Se vede că réu informat fusese scriitorul, care (licea 

anul trecut într’un (liar frances ultra-academic: „nu ne dis
place a vedé astă(li Constantinopole pe mâna Grecilor.“

Foarte măguliţi de nemărginită încredere, ce le aréta 
numitul scriitor, Grecii trebue sé fi suris la cetirea combi- 
naţiunilor, cari le aruncau în braţe capitala Sultanilor. Ş1 
ei, credem cu putere, preferă, ca şi noi, în locul acestor da
ruri doboritoare, cunoascere fidelă a ţărei şi istoriei lor; şi 
ei citesc cu mai multă plăcere studii făcute după documente 
şi în cunosciinţă de causă, decât momeli scrise de învăţaţii 
spusului, cari când vorbesc de Grecia actuală, îi dau zor cu 
secolul lui Pericle şi cu învingătorii de la Maraton.

Scriitorii apuseni fac foarte rău de momesc ţinerile 
popoare orientale cu asemenea vedenii fermecătoare. Tinerii 
se înflacără mai lesne decât bătrânii.

Mai anii trecuţi, în cestiunea fruntarielor turco-grece, 
când scriitori ca cel de sus, pentru a pacifica diferendul 
între cei doi vecini, cântau mereu bătălia dela Termopile şi 
pe cea de la Salamina, nu văzurăm oare pe primarul Ate 
nei, molipsit şi dânsul de entusiasinul apusean, că telegra- 
fează în toată Europa istoricele rînduri: „Când Grecia în
treagă e supt arme, am descoperit pe Minerva Polisrcetă a 

I nemuritoriului Fidias ?“

In urmă, nici Minerva d-lui Soutzos nu fu Minerva 
lui Fidias, nici Grecii nu fură mulţămiţi de finea dife
rendului. -*

*
In locul acestor visări, — a căror dispariţiune e atât 

de crudă, după $isa poetului; — în locul imnurilor entusiaste 
şi ipoteselor fără şir, micele poporaţiuni orientale cer ade
vărul, chiar cu riscul de aşi simţi adese-ori amorul propriu 
mortificat, susceptibilităţile naţionale jicnite şi umilite.

Credem că Grecii nu se supără, când nuoile publica- 
ţiuni şi studii istorice nu recunosc Grecilor bizantini nici 
un merit în luptele în contra invasiunelor turcesci în secolii 
XIII şi XIV şi dau toată lauda Bulgarilor, Sârbilor, Alba
nesilor, Româuilor, Ungurilor, şi Polonilor.

Tot astfel Românii, când li s’ar spune că rivalitatea 
familiilor pământene şi împământenite dela finele secolului 
XVII şi începutul secolului XVIII prepară îngenunchiarea 
ţărilor române subt mânile hrăpitoare ale Fanarioţilor.

Tot astfel Ungurii, când scriitorii apuseni încep să 
scie că dela bătălia de Mohaci şi pănă la tratatul dela 
Carlovici, Ungaria fu un simplu paşalic turcesc, şi că, în 
locui, în instrumente'e tratatului dela Westphalia, se numără 
printre statele cu prerogativele suveranităţii, nu Ungaria, ci 
numai şi numai regnum  T ransilvan iae  — Transilvania, pa
tria lui Horia.

Dacă acesta e adevărul, pentru ce să nu-1 recunoascem ?
După „Romanul“. Q ion .
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Inriurinţa bine sau reufăcetoare a acestui in
stitut asupra afacerilor economice în cercul, în care 
îşi va desvăli vieaţa, se va constata numai în de
cursul unui timp, după ce se va vedé produsul efec
telor lui.

Salutând întreprinderea, îi dorim viaţă înde
lungată mai cu seamă şi pănă atunci, pănă când va 
ave în vedere nestrémutabilá scopul principal nu 
de a câştiga numai bani, ci de a subveni într’ade- 
vér şi în mod vedit deşteptării comerciului şi indu
striei, încuragiând munca şi simţul de cruţare.

* (Cel  d i n  u r m ă  St ua r t . )  — F a n f u l a  
spune că de curând a murit în Roma Carlo Tocco, 
principe de Montemilello, duce de Popoli, ultimul 
descendinte al familiei Stuarţilor, după o scurtă 
boală în vârstă de 57 de ani. Dânsul era un genti
lom în înţelesul vechiu ai cuvântului. Credincios 
religiunei familiei sale, dela moartea tatălui seu a 
ţinut mereu închis primul cat al palatului său din 
Toledo. Pe patul de moarte a primit binecuvânta
rea papală. Ei lăsă o avere de aproape cinci-sute 
de mii de franci pe an.

* (O d e s c o p e r i r e  e p o c h a l ă.) „Berliner 
Tageblatt“ scrie că astronomului Dr. Blendmann i-a 
reuşit a face nisce descoperiri interesante şi totodată 
diametral opuse părerilor de până acuma ale învăţaţi
lor relativ la lună şi locuitorii ei. El adecă se con
vinse, că având atmosfera lunei o putere deosebită 
de a refrânge rasele soarelui, observaţiunile învăţa
ţilor sunt false sau de nu foarte defectuoase. Mâ
necând de aici el inegrise lintea obiectivă a marelui 
refractor al telescopului, dar fără se poată nimeri 
înegrirea. După sute şi sute de tsperimente în fine 
statorise proporţia înegririi şi aşa putu să studieze 
luna neconturbat de refracţiunile luminoase, atmos
ferei ei. Profesorul Blendmann cu refractorul ine- 
grit câştigă tabloul lunei în colorile cele mai vii 
şi puse de ‘1 fotografă. Apoi cu ajutoriul unui mi
croscop solar reproduse acest tablou înaintea unui 
public număros pe o pânzătură albă. Pe pânzătură se 
vedea luna având un diametru de 18 52 de metrii şi pre- 
sentăud o icoană feerică ochilor uimiţi. Părerile 
noastre de pănă acum despre Luni erau false, căci

chiar locurile acele plane, pe cari le ţinurem pănă 
de acum mare lacuri, şi ape în genere sânt câmpii 
mănoase, ear regiunile despre cari Ziceau astro- 
uomii că ’si destânci şi munţi s’au dovedit că sunt 
pustii de năsip sau mare. Pe aceasta copie a lunei 
se pot observa chiar cetăţi, colonii, şi urme de in
dustrie şi comunicaţie. în scurt se vor face foto
grafii nouă şi descoperitoriul se va folosi de un 
microscop solar şi mai mare. în tot caşul descope
ririle dlui Blendman sunt epochale.

* ( Băl aur . )  S’a întâmplat in Ungaria în comi
tatul Ung. Comuna Lehoţ a înaintat la oficiul pro- 
topresbiteral al ei cu subscrierea primăriului, a ju
raţilor şi cu conlucrarea invăţătoriului din sat o pe
tiţie, în care’l roagă pre protopop — promiţându-i 
10 fi. în bani gata — ca să isbăvească comuna de 
bălaurul, carele ’şi are reşedinţa în apropierea satu
lui la poalele unei stânci, care periclitează toată 
esistenţa şi bunăstarea poporului. Petiţia intere
santă e dată publicităţii prin fiarele maghiare şi 
ne dă un trist tablou despre mult cântata cultură 
a părţilor ungurene.

* ( Ot e l  şi  o b s e r v a t o r  e l e f a n t . )  S’a for
mat o companie cu un capital de 250.000 de dolari 
pentru a face la Coney Island aproape de New-York 
o construcţie de lemn în formă de elefant. Esistă 
un edificiu de feliül acesta la Coney Island, dar 
dimensiunile noului elefant vor fi cu mult mai mari 
150 piciare lungime 122 nălţime şi 168 ca circum
ferinţă. Gâtul va fi lung de 10 picioare, picioarele 
de 40, urechile de 34, trompa de 52 şi dinţii de
32. Se va pune câte un telescop în fie care ochi 
al monstrului, al cărui interior va fi împărţit în 
camere de culcare, birturi, sale de bilard, galerii 
etc. . .  Calul, pe care Grecii îl construiră pentru a 
introduce trupele lor în mândrul Ilion nu era decât 
un pitic pe lângă elefantul, care va atrage în vara 
viitoare admirarea tuturor in Corney Island... — 
American!

* ( P i p a  l u i  Trai an. )  T o p o l n i ţ a  rapor
tează despre următoriul fapt curios. In filele tre 
cute se presantă un sârb la autorităţile din Severin 
şi arătă, că în pivniţa unei case de moară de foc

ştie că sânt antichităţi. Imediat se trimit acolo 
oameni spre a săpa sub paza agenţilor poliţiei. Sâ 
sapă pivniţa şi în adevăr se găsesce o l u l e a  (pipă) 
pe care oamenii poliţiei o păstrează cu sfinţenie 
sub cuvânt că ar fi o antichitate de mare preţ, adecă 
pipa din care fuma Traian!

(M ijloc  d e  cu ră .) Tuturor câţi sufer do epilepsie, convulsiuni
(sgârciuri) şi de nervi le putem recomânda un metod renumit în lumea 
întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorităţi medicinice, aşa Şicend 
minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. A l b e r t ,  în Paris, place 
du Trőne, 6 ; deci iie-care bolnav se se adreseze cu deplină încredere la 
susnumitul şi mulţi şi vor dobendi sănătatea, deşi au desperat deja de a 
o mai reavé. în casa dlui profesor toţi cei ce sufer de nervi vor afla 
locuinţă liniştită, cei lipsiţi de mijloace vor fi consideraţi; cum am înţeles 
din isvor sigur, preţurile capitalei universale Paris sfint relativ foarte eftine. 
Tractament şi prin corespondenţă, dacă se va trimite istoricul detaia al 
lioalei. Trebue se mai observăm, că dl profesor Dr. A l b e r t  va pretinde 
onorar numai după ce se vor vedea resultatele curei.

Loterie.
Sâmbătă în 24 Aprilie 1884.

Viena: 30 58 62 IO 72
Timişoara: 14 3 8  73  61  4

Bursa «le Viena şi Pesta.
Din 5 Aprile n. 1884.

Viena B -pesta
Renta de aur nng. de 6 ° / , ........................................ 122.— 12160
Renta de aur nng. de 4°/0 . . . . . . . . .  91.95 91.75
Renta ung. de hârtie....................................................... 88.60 88.50
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, ung. ........................    95.80 95.75
II emisiune de ob igaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung...................................................................... 117.50 117.50
Acţiuni de bancă de credit ung..................................... 319.95 320. 
Acţiuni de credit austr...................................................  321.20 320.50
împrumutul drumurilor de fer nuc. . . . . . . .  141 25 121.25
Obligaţ uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung...................................................................  100.60 100.60
Obligaţiuni ung. cu clausulă de s o r f i re ....................  109.— 100 
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e ..............................  100.— 100.25
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausulă de sorfire . . . 99.50 19.50
Sorţi unguresci cu prem ii..................................   117.— 117.—
S>rfi de regularea Tisei . ...................................  116 75 115.25
Datorie de stat austriacă în h â rtie ..............................  79.85 79.80
Datorie de stat ans tri mă în a r g i n t .........................  80.95 80.75
Renta de aur austriacă ..................................................101.70 101.30
Sorţi de stat dela I860..................................................  137.— 137.—
Scrisuri fonciari alo institutului „Albina“ . . . —.  100.80
Datorie de credit a u s tr .................................................  79.80 79.80
(Jalbi»  ................................................... 5 69 5*69
Napoleon......................................................  . . . . 9 6 0 l/2 9.60
L indon (pe poliţa de trei l u n i ) .................................. 121.31 121.30

IHSt*“ La Nrul acesta se adauge un suplement: 
invitarea la abonament la „Gazeta ilustrată“, foaie 
universală de petrecere şi instrucţiune.

ad. Nr. 588. [703] 2 -3
Citaţiune edictată.

Ana Fleşiariu din Cloasterfu de 
religiunea gr.-or. cottul Târnavei mari, 
carea de 3 ani de $ile a părăsit în 
mod clandestin pre legiuitul ei bărbat 
loan Sârb din Trapold în premenţio- 
natul comitat, fără a se sei ubicaţiu- 
nea ei prin această este citată, ca în 
termin de 3 luni de şlile dela subscrisul 
dat se se înfăţioşeze sau în persoană

sau prin vre-un apărătoriu înaintea 
subsemnatului scaun protopresbiteral 
căci la din contra procesul în con
tră i intentat, se va pertracta şi în 
absenţa dânsei, conform prescriptelor 
în vigoare.

Cohalm, 14 Martiu 1884.
S cau nu l p ro t. g r . or. re să rit. a l Colial- 
m ulu i ca fo r  m a trim o n ia l d e  1. in 

stan ţă .
Nicolau D. Mircea,

adm. prot.

Sg; Neîncungiurat de lipsă la economia de vite. ^
Pravuri de Transilvania pentru cai şi vite cornute.

Pregătite din cele mai aprobate mijloace de casă, corespunzătoare relafiunilor 
noastre economice şi puseţiunei ţărei noastre, cari atât ca mijloc de cură, cât şi 
ca mijloc preservativ nu ar trebui să lipsească la nici un econom adevărat.

Pentru cai.
Contra ciumei, şoreceilor şi altor boale periculoase, precum: c a t arhoea  

organel or  de r e s pi r a ţ i u n e, catarhoea de s tomach,  ne mi s t u i re ,  
col i că,  tuşă,  marasma (Abmagerung) preste tot ,  contra celor mai deci^ă- 
toare boale; mai departe servesc pravurile acestea la cal spre crescerea frumoasă 
şi-l susţin sănătos şi înfocat.

Pentru vite cornute.
Contra deosebitelor aprinderi şi alte boale, precum: f latu l ent i a  şi col i că ,  

mai departe la vaci, dacă dau lapte puţin şi slab, contra m a r asm ei (Abmagerung) 
contra apet i t ul ui  perdut  şi cu deosebire la vitele de îngrăşat.

1 pac. â 1/ i Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. â V2 Kilo 60 cr. v. a.

Pravuri de Transilvania pentru oi.
Un obiect neăpărat de lipsă în economia raţională de oi, preparat din cele 

mai aprobate şi practice mijloace de casă, cel mai bun mijloo de cură şi preserva
tiv contra boalelor epidemice, cari domnesc mai adese ori, precum: Genuri u  
vermel e  de plămenâ (Lungenwurm), călbează,  c l orosea (Anaemie Bleich 
sucht), tuşă,  di arhoea ,  bubát (vărsat) mai departe restitie apetitul perdut şi 
vindecă toate boalele de stomach şi a organelor din lăuntru ş. a. m.

1 pac. â 1/i  Kilo 30 er. v. a.
1 pac. â V3 Kilo 60 cr. v. a.

Pravuri de Transilvania pentru rlmători.
Cel mai aprobat mijloc de cură pentru rîmători. Curează di arhoea,  col i ca,  

branca,  precum şi feliurite aprinderi. — E de mare folos şi pentru rîraătorii de în
grăşat, fiind-că face apetit şi tot odată şi îngraşă.

1 pac. â 1/4 Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. h 1/2 Kilo 60 cr. v. a.

[708] î - i o  Depositul principal de espediţiune la
Albert Wachsmann,

apotecar în Borgo-Brund. (Transilvania).
Mai departe în deposit: în Sibiiu, Cluj şi Sighişoara la J. B. Mi s s e l bacher  

sen., în Braşov la J- L. & A. H e s s h a i m e r , iu Bistriţa la A. Kol lmann.

Nr. 122. [7041 3 - 3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului de 
paroch devenit vacant în parochia de 
a III clasă C ă r g i ţ  cu filia Bretelin 
în protopresbiteratul Devei Be escrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 
şlile dela prima publicare în foaia ar 
chidiecesană „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. birul in naturale dela 140 nu
na ri de case â o măsură de cucuruz 
sfârmit, şi stola usuată.

2. Un loc de 2 jug. în matera 
arătoriu şi fânaţ şi eventual şi în fi
lia. Toate aceste computate dau un 
venit anual de 250 fi. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne suplicele lor de con
curs instruite în sensul Statutului or
ganic şi a Regulamentului cungresual

dela 1870 pentru parochii, la subsemna
tul oficiu ppresbiteral în terminul ficsat.

Deva, 14 Martiu 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Devei, 

în conţelegere cu comitetul parochial.
loan Papiu,

protopresb.

Demn de aten ţiune!

Ep i l e p s i e
CONVULSIUNI ( s g â r c iu r i )  

BOLNAVI DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientificc franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa I-Ulă,

[646] 6. Place du Trőne, Paris. 16

Numai pentru 8 îl. 62 cr.
se capătă o garnitură de masă, ca ceea ce o vom areta mai 
jos, din nicol tín. Nicolul este metalul de toţi lăudat şi pre
miat, care remâne totdeauna alb ca argintul. Nicolul nu se 
face negru, nicolul nu ruginesce, nicolul păstrează luciul 
argintului, chiar dacă s’ar întrebuinţt garnitura 30 de ani, 
nicolul nu lipsesce unei econoame bune, nicolul întrece ar
gintul de China, argintul fin, şi aşa numitul argint de 
Britania, pentru că e mult mai elegant mai durabil şi mai 

alb şi lucrul principal e că e de totului tot eftin, cu neînsemnatul preţ de 8 fl. 
62 cr. se capătă următoarele 49 tacâmuri.

GARANTIE FUR
evvig’W eiss b le ib e n

S»
CD
O
S

9

a
K
n

6 cuţite de mâncare din argint nicol 
6 furculiţe „ „ „ „
6 linguri „ „ „ „
6 linguri de cafea „ „ „
1 strecurătoare de supă din nicol greu 
l strecurătoare de cafea „ „ „
6 taste pentru pahare cu apă din 

nicol
1 cleşte din nicol pentru zahar.

1 corfifă de poame din nicol
2 sfeşnice de masă frumos împo 

dobi te
1 presărătoare de zahar din nicol
2 pahare pentru ouă din nicol 
6 verigi de nicol pentru serviţe
1 cutie de lemn pentru zahar, care 

se poate închide 
1 tasă mare pentru serviţ 
1 pânzătură de masă ţăsută cu aur 
1 clopoţel electric.

3
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